

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1950. május 25. csütörtök. A R A 4 L E J VII. ÉVFOLYAM, 119. SZÁM.

Minden becsületes ember legyen a béke harcosa

A békevédelmi harc központi láncszeme ma a Béke Hívei Világkongresszusa stockholmi felhívásának aláírása. Százmilliók követelik, hogy az atomfegyver használatát tiltsák el. Páratlan lelkesedés közepette a dolgozók tömeges résztvétele mellett megvégezték a békevédelmi aláírását. Az aláírásgyűjtési kampány sikere újabb csapás az imperialisták táborára. A békeszerető emberek százmilliói előtt lehullt a lepel a háborus uszítók terveiről és az imperialista gyűjtőgatók nap mint nap újabb erkölcsi és politikai vereséget szenvednek. A békevédelmi aláírások száma, a békevédelmi ereje ezzel szemben állandóan gyarapszik. A harmadik világháborút előkészítő imperialisták előtt pedig fenyegetően, intő jelként mered a százmilliók ítélete: háborus bűnösnek nyilvánítjuk azt a kormányt, amely először használja az atomfegyvert. A népek szigorú megtorlással fognak élni azokkal szemben, akik először fogják az atombomba segítségével az ártatlan emberek tömeges mészárlását megkísérelni.

Hazánkban is napról-napra nő a békevédelmi aláírások száma. Az ország dolgozói egy emberként nélik el a háborus uszítók mesterkedéseit és munkavállalással erősítették békevágyukat, amelyért áldozatra is készek. A dolgozók jól tudják, hogy a Szovjetunió által vezetett békevédelmi harcot erősíti a Román Népköztársaság a RMP vezetésével szintén a békevédelmi harcra és szervezett tényezője.

A békevédelmi harc bizottságok felvilágosító munkája nyomán a békevédelmi aláíró több mint nyolcmillió ember tudja, hogy a milliónyi aláírás a határozott és öntudatos békevágy kifejezése, mely a békét erősítő építő munkával megakadályozhatja az új háború kitörését. A béke ügye győzni fog, ha minden egyes ember úgy tekinti munkahelyét, mint a béke egyik erődjét, amelyet ő véd és amelyért a világ népei előtt felelősséggel tartozik. A szilágymegyei Kaplony községből Suler Ferenc szegényparaszt a békevédelmi aláírás fogadalmát tett, úgy végzi munkáját, hogy a kisközség temetőjébe több háborus áldozat holtteste ne kerülhessen. Suler Ferenc tudja, hogy fogadalmát a RMP által irányított dolgozók segítségével megvalósíthatja.

A békevédelmi harc bizottságok felvilágosító munkája nyomán ezren és tízezren kiléptek az eddigi közömbösségükből és most aktív harcosai a békeknek. Meggyőződtek arról, hogy a béke minden egyes ember egyéni ügye is. A fordamegyei Bágyan községben Fazekas Anna hadiözvegy kilométereket gyalogol naponta, hogy mint a békebizottság tagja, felvilágosító munkát végezzen. És munkája nem hiábavaló. A község valamennyi dolgozója lelkesen írta alá a békevet.

A békevédelmi harc bizottságok legfontosabb feladata nyo-

mán egyre öntudatosabban jelentkeznek az emberekben az a tudat, hogy mindenki a maga munkahelyén a béke eszelekvő harcosa lehet. Minden munkahelyen lehet találni száz és száz olyan alkalmat, amellyel a világbéke megvédéséhez hozzájárulhatunk.

A gyárak, üzemek munkásai, a termelés fokozásával, a selejt kiküszöbölésével, az önköltségi ár csökkentésével elősegítik az állami terv teljesítését. Megértik, hogy ezzel az ország belső gazdasági erejét gyarapítják és így a békevédelmi győzelmet segítik. Gábor János és Chis Ioan kolozsvári mozdonyvezetők 400 ezer lejes megtakarítást értek el. Gáspár Ernő a kolozsvári „Armatúra”-üzem békevédelmi bizottságának elnöke újításával az üzem termelékenységét 50 százalékkal fokozta.

A békevédelmi harc bizottságoknak fel kell használniuk az agitációs munka nyomán az él-munkások kimagasló példáit, akik a békét harcolva jelentős eredményeket értek el. Milyen lelkesítő Szűcs Anna, a kolozsvári „Herbák János”-művek ifjúságosztályának példája, aki a békevédelmi aláírás után normáját naponta 257 százalékkal teljesíti. A falvak dolgozó földművesei, a mezőgazdasági szocialista szektor dolgozói munkájukkal szintén erősítik a békevédelmi harcot. Balla Péter, a kolozsmegyei Váralmás község MNSz-aktivistája és Engi Lajos a bonehidai gép- és traktorállomás ifjúságosztályának vezetője elmondta, hogy az ő munkatervüket. Így védik a békét.

A békevédelmi harc bizottságok falun és a nők, főleg pedig a háztasszonyok között végezzenek komoly felvilágosító munkát. Mutassanak rá arra, hogy az állami terv teljesítése, a bőséges kenyérért való harc, az osztályellenség leleplezése, a rémhírtéjesztők elűzése, a békevédelmi harcot szolgálja. Ezt értették meg Horváth Ferenc és Varga Rózsó Márton a kolozsmegyei Váralmás község és Szász Sándor, valamint Fizisan Anna Katona község dolgozói, akik leleplezték a MNSz-ben lapuló kulákokat.

A békevédelmi harc bizottságoknak fokozniuk kell a tömegek nevelését is. A politikai színvonal emelése fokozza az éberséget. Az éberség pedig kemény fegyver a demokrácia megvalósításának védelmében, az osztályellenesség mesterkedéseinek megelőzésére, megakadályozására is. A MNSz váralmási szervezete a napokban megtisztította sorait az osztályellenesektől és az éberség fokozására újabb esti tanfolyam szervezését határozta el.

A békealáírások befejezésével azonban a békevédelmi harc korántsem ért véget. Fokozni kell a szervezett és eszelekvő harcot, arra kell törekedni, hogy azok, akik aláírták a békevet, a Román Munkáspárt vezetésével, komoly munkavállalásokkal, az állami terv teljesítésével járuljanak hozzá a Szovjetunió vezető békevédelmi győzelméhez. Minden becsületes ember váljék a béke rendíthetetlen harcosává.

Az egész országban folynak az előkészületek az aratásra

BUKAREST. — A földművelésügyi minisztérium közli: Az egész ország területén egyre fokozódó ütemben folynak az előkészületek az aratásra. Az egyes megyékben az ideiglenes bizottságok szervezték meg a munkát és sok helyen már igen jelentős eredményeket értek el. Így Maros megyében, 139 cséplőgépet javítottak meg, a tervbe vett 177 gép közül. A 118 traktorból 86-ot helyeztek már üzemképes állapotba. Olt megyében 237 aratógépből 217-et javítottak meg és 28 arató-kötöző gépet a 29-ből. Romanai megyében a 302 cséplőgépből 232-öt már megjavítottak, 240 lokomobil közül pedig 168 darabot, Bihar, Dorohoi és Buzau megyék járnak még elől az előkészületi munkálatokban.

Vannak azonban megyék, ahol hátramaradtak az előkészületekkel. Így Szeben megyében még egyetlen aratógépet sem javítottak meg és mindössze 3 cséplőgépet helyeztek eddig üzemképes állapotba. A lemaradtak között van Roman és Hunyad megye is.

A lemaradt megyékben az ideiglenes bizottságoknak minden lehetőséget fel kell használniuk, hogy a bőséges termés érdekében alaposan felkészüljenek a munkálatokra.

Egyre több katolikus pap és hívő írja alá a békefelhívást

Mind több katolikus lelkész és hívő írja alá a békefelhívást. Ime néhány katolikus pap, aki aláírta a békefelhívást:

Faragó Ferenc, a gyulafehérvári püspökség kanonoka; Adorján Károly, a gyulafehérvári püspökség kanonoka; Dr. Boros József, gyulafehérvári kanonok; Dr. Péter Antal, gyulafehérvári kanonok és tanár; Bikfalvi István, magyarigényi plébános; Weldin Konstantin, borossebesi plébános; Olasz András, plébános; Dr. Flosznik György, bosbándi plébános; Oláh Dániel, tövisi plébános; Kicsid Géza, zalatnai plébános; Dr. Rejőd Tibor, gyulafehérvári plébános; Blassek Róbert, marosújvári plébános; Garabet Gergely vizaknai plébános; Aczél András, bethleni (Szamos m.) plébános;

Zsok Ferenc, plébános; Lokodi Gergely, székely plébános; Stockel Richard Antal, szamosújvári lelkész; Alexa Ferenc, szamosújvári örmény katolikus esperes; Lengyel Zoltán, szamosújvári örmény katolikus apostoli kormányzó; Spenberger Elemér, dési franciskánus pap; Imecs Polikárp, dési ferencendi barát; Koblicska Cirják, dési ferencendi barát; Gurzo Analet, dési ferencendi barát; Bartos Zilbert, dési ferencendi barát; Hugó György, dési ferencendi barát; Fazekas József, szamosmegyei plébános; Bokor Sándor, szamosmegyei plébános; Fodor Gergely, szamosmegyei csicsókerecszteri lelkész; Lestyán József besztercei esperes; Oláh Aron, besztercei káplán; Rónai Alajos, naszói lelkész; Glosz Oszkár, te-

kei plébános; Pálfi József, batosi plébános; Köllő Krisztina, batosi apáca.

Ecsői László, dési ferencendi pap a békefelhívás aláírása alkalmából a következőket mondotta: „Csatlakozom a stockholmi felhíváshoz és tiltakozom az angol-amerikai imperialisták mesterkedéseivel szemben, akik új háborút akarnak ki-robbantani.

Csenkei Gusztáv, radnai római katolikus lelkész a békefelhívás aláírása alkalmából kijelentette, hogy „csatlakozunk a stockholmi határozathoz követeljük az atomfegyver feltétel nélküli betiltását és ugyanakkor elítéljük az angol-amerikai imperialisták háborúra uszító terveit.”

Minisztertanácsi határozat a diákok és egyetemi hallgatók gyakorlati munkájának megszervezéséről

BUKAREST. — A hivatalos közlöny keddi száma közli a minisztertanácsi határozatot a diákok és egyetemi hallgatók termelésben való gyakorlati munkájának megszervezéséről vonatkozólag.

A gyakorlati munkát a különböző irányágak legjobb gyáraiban, intézeteiben, a legjobb kórházakban, klinikákban, gyógyszertárak-

ban, építkezéseknél, a legeredményesebben dolgozó kutató és felfedező csoportokban, állami mezőgazdasági birtokokon, kollektív gazdaságokban, gép- és traktorállomásokon, tudományos kutató intézetekben kell megszervezni.

A határozat hangsúlyozza, hogy a diákok és egyetemi hallgatók a gyakorlati munkájukat a nyári szünet alatt végzik. Az iskolai vég-

zettséget igazoló diploma kiadása előtt a diákoknak és egyetemi hallgatóknak lehetőleg annál a vállalatnál kell dolgozniuk, ahol a tanulás után álláshoz jutnak.

Azok a vállalatok és intézmények, amelyekben a diákok és egyetemi hallgatók a gyakorlatot végzik, kötelesek a gyakorlatot megfelelően fogadni, beosztani és részükre megfelelő munkafeltételeket biztosítani, felelősek az elhelyezés és ellátás szervezett előkészítéséért, valamint azért, hogy a gyakorlati munka vezetőjéről idejében gondoskodjanak és a munka ellenőrzését megszervezzék.

A vállalatok biztosítják a gyakorlati munkára érkező diákok, egyetemi hallgatók ellátását és élelmezését és idejében gondoskodnak róla. Olyan helyeken, ahol a közoktatásiügyi minisztérium otthonoknál rendelkezik, a vállalatok otthonain kívül ezeket is fel lehet használni.

Az ösztöndíjas középiskolai tanulók és egyetemi hallgatók megkapják ösztöndíjukat a gyakorlat idejére is. Ugyanezeknek az ösztöndíjasoknak az illetékes minisztérium gondoskodásából megtérítik oda és vissza az önköltségeiket.

A gyakorlat időtartama a diákok éppoly részeseinek a munkavédelemben és éppoly kárpap munkaruhákat, mint a vállalat állandó alkalmazottai.

Mindazok a középiskolai tanulók és egyetemi hallgatók, akik nem vesznek el a gyakorlati munkát a termelésben, amelyet az iskolai terv előírta, nem lehetnek felsőbb osztályba.

Mindazok a diákok, akik rájuk kiváltságos okokból nem vezethetők el a gyakorlatra, azt a következő évben pótolják.

Ugyanolyan mértékben kell a gyakorlatot mindazoknak, akiknek osztályzata nem kielégítő.

ORSZÁGUNK minden tájáról

ELINDULT HAZÁNKBAN AZ ELSŐ RÁDIÓVAL ELLÁTOTT VONAT

Szombaton este 6 órakor indult el a bukaresti északi pályaudvarról Konstanca felé az első rádióval felszerelt vonat. A szerelvény külön fülkéből a bukaresti és brassói rádióadókat műsorait továbbítják az összes kocsihoz és azokban az órákban, amikor a rádió adóállomások műsora nem sugároz, a közvetítő fülkéből a bemozdó tájékoztatja az utasokat az utazással kapcsolatos kérdésekről és gőzmozgást közvetít. A szerelvény elindulásakor az összegyűlt érdeklődők nagy lelkesedéssel fogadták ezt az újítást, melyet szovjet példára vezettek be hazánkban is. A felszereléshez szükséges összes technikai berendezéseket és eszközöket a Szovjetuniótól kaptuk az érvényben lévő kereskedelmi szerződésük keretében.

KIKELT A GYAPOT A DOLJMEGYEI „VASILE ROAITA” KOLLEKTIV GAZDASÁGBAN

A doljmegeyi Goicea Mica községben lévő „Vasile Roaita” kollektív gazdaságban fokozott mértékben folynak a mezőgazdasági munkála-

tok. A kollektív gazdaság tagjai már végeztek a kapálással és gyomirtással és most a kukorica kapálásával foglalkoznak.

A kollektív gazdaság tagjai azonban a legnagyobb érdeklődéssel és kíváncsisággal a felé az öt hektár felé fordultak, melyet gyapotal vetettek be. A gyapot kikelt és a lehető legkedvezőbb körülmények között fejlődik.

A BÉKEFELHÍVÁS ALÁÍRÁSA UTÁN FOKOZÓDOTT A PETRILLAI IFJÚSÁG MUNKALENDÜLETE

A békefelhívás aláírása után a petrillai ifjúság bányászcsoporthoz megszervezték a munkálatokat. Az ifjúság tagjai között versenyben az Imre István vezetés alatt álló brigád naponta 40 százalékkal szárnyal a terv normáját. A mellette dolgozó Haidu Gyula IMSz brigáda 44 százalékos teljesítményt ért el. A bánya műhelyében Sárdi József, Bogdó Péter, Galánszki Béla és Paucaru Alexandru ifjúságcsoporthoz napi 70 százalékos, Pirocska Rudolf és Jitca Ion pedig 40 százalékos teljesítményt értek el.

761.136 bukaresti lakos írta alá

a stockholmi békefelhívást

BUKAREST. — (Agerpres.) Május 22-én befejeződött a fővárosban a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottsága által kibocsátott békefelhívásra az aláírások gyűjtése. A világ több százmillió békehíve mellett Bukarest lakossága aláírásával határozottan állást foglalt az atomfegyver használata ellen és követelte mindazoknak háborus bűnössé nyilvánítását, akik először használják gyilkos erőket az atomerővel.

SPORT

Színház - Mozi - Opera

Munkásporolók találkozója volt a Metalul-Vasas atlétikai versenye

KOLOZSVÁR. — Szombaton és vasárnap rendezte meg a Metalul-Vasas meghívásos atlétikai versenyt...

147 cm. 2. Serban (VL Dermata) 147 cm. 3. Chiorean (Metalul) 145 cm.

talul) 29.74 m. 3. Pop (Szp Dohánygyár) 26.51 m.

Dávidkin esete a bajnoki címmel

A moszkvai 315-ös iskola egyik folyósójára új tábla került ki: „A sport ujdonságai”.

gást. De talán elmesélem az esetet: — J. D. Pavlenko, az iskola igazgatója egyszer belépett abba az osztályba...

— A tanuláiban hogyan haladnak a sportoló diákok? — kérdeztük.

— Ugy! Szóval leírni tudod, de amin látom, nem érted, hogy mit jelent ez a szó.

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA NYOMABAN. Előadások: 3, 5, 7, 9.

AZ ÁLLAMI KÖNYVKIADÓ, BUKAREST, STR. BREZOIANU 23.

Közlemények VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS a következő 24 órára: Mérsékelt északkeleti szél...

A KOLOZSVÁRI IDEIGLENES BIZOTTSÁG BESZÁMOLÓ ÜLÉSEI MÁJUS 25-ÉN este 8 órakor...

APRÓHIRDETÉS FEHER HÁLÓ, háromajtós ruhaszekrény, tükrökkel, konyhakredenc...

MUNKÁSZMOZGÓ: AZ ARANY NYOMABAN. Előadások: 3, 5, 7, 9.

ELADÓ ház, nagy kerttel 260.000 lejért. Gábor Áron-utca 10.

R. P. R. Judecatoria Populara Urbana Cluj. Dosar Nr. 2502-1950.

R. P. R. Judecatoria Populara Mixta Carei. Dosar Nr. 871-1950.

Szabályozzák az Aranyos medrét

Tordán

TORDA. — (Tudósítónktól.) Az Aranyos vize, már évekkel ez előtt medréről kiszabadulva...

elhúzódní a folyó medre. A munkálatokat már megkezdték és hatalmas arányú rözse-gátsávok és termésköbök kirkakott gátak fogják megakadályozni...

HOL FIZETIK A LAKBÉRT AZ ÁLLAMOSÍTOTT HÁZAK LAKÓI?

KOLOZSVÁR. — A városi ideiglenes bizottság az államosított házak lakóinak tudomására hozta...

NÉPMOZGÓ (POPULAR) ES MUNKÁS MOZGÓK bemutalják szerdai kezdettel a MOSFILM stúdió alkotását: Az arany nyomában

CAPITOL MOZGÓ bemutatja szerdai kezdettel az ALMA-ATA-i stúdió alkotását: Kotovszki brigád

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ bemutatja szerdai kezdettel az állami magyar stúdiók alkotását: Tűz

HETI LOTO Május 22-én kihuzott nyerőszámok.

Világosság Szerkesztőség: Horea-ut 6 II. emelet. Telefon: 15-35.